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Приёмы формирования                                          

универсальных учебных действий 

Цель: передача коллегам личного профессионального опыта о 

формировании универсальных учебных действий.  

Практическая значимость: ознакомление с приёмами работы по 

формированию УУД на уроках в начальной школе;   

предлагаемые приёмы работ можно применять на уроках педагогам, 

работающим по ФГОС. 

Задачи: 

 показать практическую значимость использования данных приёмов работ 

по формированию УУД; 

 рассмотреть целесообразность использования приёмов по формированию 

УУД в практической деятельности на уроках. 

 

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ 

Чтоб урок был интересным, 

Развивающим, полезным 

ФГОС старательно внедряю 

И приемы применяю. 

Предложу на уроке придумать вопрос. 

Проведу интересно я блиц-опрос. 

Обсуждать проблему будем. 

Создать алгоритм не забудем. 

Возьму интересный прием «Идеал» 

Чтоб проблему разрешал. 

И вот так вот «Шаг за шагом» 

Текст изучим мы «Зигзагом» (Головина Т.С.) 

 

- В настоящее время пока еще остается много вопросов, связанных с 

технологией формирования УУД, и не до конца понятна конкретная модель 

работы. 



 Но ясно одно - формирование УУД невозможно, если образовательный 

процесс организован по - старинке.   

«Если хочешь научиться прыгать – надо прыгать». Также и с 

универсальными учебными действиями. Чтобы учиться планировать, надо 

планировать, а чтобы учиться систематизировать информацию – необходимо 

осваивать формы, в которых требуется анализировать и перерабатывать 

информацию. 

- Что вы ожидаете от участия в мастер – классе? Зачем нам это надо знать? 

Что важно для учителя в работе? Достичь результата, используя 

инновационные технологии, разные методы, средства. А ученикам? Главное, 

чтобы было интересно и тогда будет желание учиться и действовать.  

Те приемы, которые использую, вызывают большой интерес у учеников, не 

занимают много времени на уроке и позволяют объективно оценить, 

провести рефлексию и формировать предметные умения.  

Кроме этого, они формируют у обучающихся универсальные учебные 

действия и считаю, что их использование направлено также на интенсивное 

развитие интеллектуальных способностей учащихся.  

Слайд 1 

Вам знакомы многие приемы из технологии ТРИЗ (теория реализации 

изобретательских задач) и технологии развития критического мышления: 

«Идеал» 

«Шаг за шагом» 

«Вопросительные слова» 

«Я беру тебя с собой» 

«Да - нет» 

«Цветные поля» и др. 

- Данные приёмы: 

 мотивируют на учебную деятельность; 

 усиливают непроизвольное запоминание; 

 помогают снять чувство усталости. 

Те приемы, с которыми я вас хочу познакомить далеко не новые, но очень 

эффективные. Мне бы хотелось знать, а насколько они знакомы вам. (при 

знакомстве с новым приемом педагоги показывают на карточках, насколько 

приемы им знакомы)  

Приемов очень много. Как я выбираю в урок? 

 • Всегда отталкиваюсь от цели, которую должна решить на уроке;  

• В зависимости от того, какие технологии я реализую в учебном процессе;  

• Учитываю интерес детей. 

Слайд 2 

 Приём «Я беру тебя с собой»   



Цель: формировать умения объединять объекты по общему признаку, 

умение сопоставлять, сравнивать большое количество объектов, умение 

составлять целостный образ объектов из отдельных его признаков. 

-Кто использует этот приём? (круг) 
Этот прием можно использовать и на этапе актуализации знаний учащихся, и 

на этапе закрепления материала.  

 

 

Слайд 3 

Например: 

На уроке русского языка: распределить существительные по группам. 

Название групп уже даны. Первый ряд берет с собой существительные ж.р., 

второй ряд – существительные м.р., третий ряд – существительные с.р. 

Ученик подставляет слова: он мой, она моя, оно моё, определяет род и 

говорит «Я беру тебя с собой» или «Я не беру тебя с собой». 
 
           ж.р.                        м.р.                       с.р. 

деревня                                          дом         

                      гора                                      сугроб 

       беда                  

  горе                    смех             санки 
- я считаю, что у этого приёма много плюсов кроме формирования 

предметных умений: 

 хорошо отрабатывается операция классификация; 

 поможет вывести на проблемную ситуацию, а затем на учебную задачу, 

которая и будет решаться на уроке. 

- Как вы думаете, какое существительное вызовет затруднение? (Сущ. Санки 

вызовет затруднение. 

 ещё одно достоинство: беру слова для подобных заданий из детских 

произведений и на нём строю беседу.  

- Может быть кто-то догадался, из какого детского произведения все эти 

слова? (Суриков. Детство.)  

Слайд 4 

Предлагаю вам познакомиться в действии с этим приёмом «Я беру тебя с 

собой» 

Взять с собой только имена существительные с мягким знаком на конце 

после шипящего (учителя объясняют и говорят «Я беру тебя с собой», «Я не 

беру тебя с собой»): 

 

камыш (?)                рож(?)              ноч(?) 

                



                 меч(?)                     мыш(?)            туч(?)     

 

- Как вы думаете, какие УУД формирует данный приём? Обозначьте 

яблочком. 

Прием направлен на формирование познавательных УУД: особенно хорошо 

отрабатывается классификация. Можно изменять этот прием так, как того 

требует тема урока и умение, которое формируем. 

 

 

Слайд 5, 6, 7, 8, 9 

Для формирования у обучающихся контрольно-оценочной деятельности 

использую прием «Цветные поля». 

Этот прием использую на этапе проверки знаний в ходе самостоятельной 

работы. Ученик, после выполнения письменной работы, чертит поля 

цветными карандашами. 

 

Прием удобен и детям, и мне. 

• Как вы думаете, чем он хорош? 

Во-первых я вижу, мотивацию каждого ребенка на улучшение собственного 

результата труда. 

Во-вторых, какие бы поля ученики не начертили, при проверке работы я 

понимаю, на каком уровне сформировано то умение, которое проверяю. 

Такой прием удобен при проведении проверочной работы на текущем 

контроле. Ведь по ФГОС за текущий контроль ребенок имеет полное право 

получить в журнал только 4 и 5. 

-Обозначьте, какие УУД формирует данный приём. 
 

Слайд 10 

Приём «Хорошо – плохо» 

Цель:  активизировать мыслительную деятельность, формировать 

представление о том, как устроено противоречие. 
Почему беру этот прием на урок? Опять же возвращаюсь к технологии 

проблемного обучения, именно там ребенок сталкивается с противоречием. 

А цель этого приема формировать представление о том, как устроено 

противоречие. 

Его хорошо использовать на любом уроке. Например, на уроке окружающего 

мира учитель задает ситуацию: на улице идёт снег это хорошо или плохо? 

Класс делится на 2 команды. Одна ищет плюсы, другая ищет минусы. 

 

А я предлагаю Вам проиграть следующую ситуацию.  

Мастер-класс –для ведущего МК - это хорошо или плохо? Разделимся на 2 



группы, ищем положительные и отрицательные стороны этого мероприятия. 

Время на работу минута. 

Плюс 
Повышение квалификации 

Опыт публичного выступления 

Пополнение личного опыта 

Пополнение портфолио 

Минус 
Затрачено время 

Волнение – для здоровья затратно 

Итак, уважаемые коллеги, в итоге получается положительных моментов в 

этой деятельности гораздо больше. 

-Обозначьте, какие УУД формирует данный приём. 

 

Слайд 11 

Обязательным условием создания развивающей среды на уроке является этап 

рефлексии. Ребятам нравится прием «Телеграмма». 

Этот прием очень простой, но эффективный на этапе рефлексии содержания 

учебного материала или рефлексии деятельности.  

Обычно я его даю в конце урока, хотя он может быть на любом этапе урока: 

кратко написать самое важное, что уяснил с урока, написать пожелания 

соседу по парте и отправить ему, т.е. обменяться телеграммами. Можно 

попросить написать, о том, что вызвало затруднение, попросить соседа 

помочь в решении этого вопроса. Ребенок может написать пожелание себе. 

Осознанно написать ребенок сможет только тогда, когда проанализирует 

свою деятельность на уроке и поймет на каком уровне усвоения содержания 

пройденного материала он находится.  

Иногда прошу написать отправить телеграмму мне: с просьбой, 

пожеланиями, вопросами. Прием можно проводить в специальных бланках 

«Телеграмма» (это внесет еще больший интерес в работу), а можно 

проводить и в тетрадях. Тогда при проверке учитель будет видеть запись 

каждого ученика. 

- Как вы думаете, коллеги, какой плюс в это приёме? 

Часто застенчивые и неуверенные дети не могут сказать учителю о том, что 

они что-то не поняли, боятся выглядеть смешными или глупыми в глазах 

одноклассников. Этот прием решает проблему. 

-Обозначьте, какие УУД формирует данный приём. 

 

Использование этих приемов делает педагогический процесс эффективным, 

формирует нестандартное мышление. 

И вот так шаг за шагом, прием за приемом мы с детьми добиваемся успехов. 

Думаю, что внедрение инновационных технологий, систематическое 

использование приемов приведет к хорошим результатам и помогут 

вырастить деятельного изобретательного человека для нашего общества. 

 



Систематически провожу контроль сформированности УУД, проводя 

метапредметные комплексные работы.  

Слайд 12 

В пособии представлено 9 проверочных и тренировочных комплексных 

работ. Выполнение заданий, в основе которых использованы сюжеты 

ситуаций из реальной жизни, поможет ребёнку определить, насколько 

эффективно он умеет учиться. Информационное пространство каждой 

работы организовано так, чтобы ученик приобрёл опыт не только 

самостоятельного выполнения заданий, но и контрольно – оценочной 

деятельности, что обеспечено наличием ответов к заданиям. 

 

По результатам работы видно, что на конец 1-го класса слабо развиты 

познавательные УУД. Но уже при стартовой работе во 2-ом классе 

прослеживается более высокий результат. 

 

Слайд 13 

Кроме уроков, формирование УУД происходит и во внеурочной 

деятельности. Я провожу занятия по курсу «Интеллектуальные 

витаминки». 

Курс предусматривает индивидуальную и групповую работу. Если задание 

трудновато, объединяйте детей в группы, т.к. одна из наших задач – 

формирование коммуникативных УУД. 

Структура занятий: 

1. Эпиграф (пословицы и фразеологизмы) 

увеличение пассивного словарного запаса, развитие языкового чутья, 

научит эффективному использованию речевых средств 

(Коммуникативные УУД) 

2. Работа с заданиями 

8 заданий нацелены на различные факторы интеллекта, всесторонне 

стимулируют ум и логические умения (Познавательные УУД) 

3. Рефлексия 

Способствует формированию навыков самооценки собственной работы 

(Регулятивные УУД) 

(Определяют самые интересные и самые трудные задания, делают это 

индивидуально или озвучивают в мини – группах, объяснив почему 

данное задание показалось интересным или трудным. 

Порядок выдачи «Витаминок»: 

9 витаминок + Супервитамин – 1 (в форме интеллектуальной игры), 

4 витаминки + Контрольный - 1, 

3 витаминки + Супервитамин – 2, 

8 витамин + Контрольный – 2, Супервитамин – 3. 



Цель обычных витаминок – формирование познавательных УУД. 

Цель супервитаминок – фолрмирование коммуникативных УУД и 

повышение мотивации. 

Цель контрольных витаминок – несложный мониторинг сформированности 

познавательных УУД, пополнение ученического портфолио (рекомендуется 

контрольные «витаминки» подписывать и вкладывать в портфолио). 

 

- Оправдались ваши ожидания? 

- Что вызвало  наиболее яркие ощущения? 

- Сформулируйте свои предложения по развитию данной работы. 

 

Слайд 14 

 

«Если у Вас есть яблоко и у меня есть яблоко, и мы обмениваемся этими 

яблоками, то у Вас и у меня останется по одному яблоку. А если у Вас 

есть идея и у меня есть идея и мы обмениваемся этими идеями, то у 

каждого из нас будет по две идеи». 

                                    Бернард Шоу 

 

Слайд 15 

 

 Спасибо за внимание! 

Желаю творческих успехов! 


